
МИНОБРНАУКИ РОССИИ 
 

Федеральное государственное бюджетное  образовательное    
 учреждение высшего образования 

«Юго-Западный государственный университет» 
(ЮЗГУ) 

Кафедра высшей математики 
 
 

 
                          

 
 
 

Определенный интеграл 
 

 
                 Методические указания и индивидуальные  

задания к М- 8  
      

 
 
 
 

                                     
 

 
 
 

Курск  2018

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Емельянов Сергей Геннадьевич
Должность: ректор
Дата подписания: 25.09.2022 16:28:21
Уникальный программный ключ:
9ba7d3e34c012eba476ffd2d064cf2781953be730df2374d16f3c0ce536f0fc6



 2 

УДК  510 (083) 
 
Составители Л.И. Студеникина, Е.А. Панина 
 
 
 

Рецензент 
Кандидат физико-математичеких наук, доцент кафедры  

высшей математики  В.И.Дмитриев  
 
 
 
 
       Определенный интеграл: методические указания и индивиду-
альные задания к М-8  / Юго-Зап. гос. ун-т; сост.: Л.И.Студеникина, 
Е.А.Панина.  Курск, 2018.  33 с.    табл. 8.  Библиогр.: с. 33 
            
 
 

Представлены индивидуальные задания, состоящие из теорети-
ческих упражнений и практических заданий к модулю для студен-
тов экономических специальностей, обучающихся по системе ин-
тенсивной рейтинговой технологии модульного обучения. Работа 
содержит примеры выполнения наиболее сложных заданий.  

 
       Работа предназначена для студентов экономических специаль-
ностей. 

 
       

Текст печатается в авторской редакции 
 
 
 

Подписано в печать 23.04.2018. Формат 60х84  1/16.  
Усл. печ. л. 1,7. Уч.-изд. л. 1,6. Тираж 100 экз. Заказ 1972 . Бесплатно. 

Юго-Западный государственный университет. 
305040 Курск, ул. 50 лет  Октября, 94 



 3 

Содержание 
 
 
Введение……………………………………………………….……….4 
1.Теоретические упражнения…………………………………………5 
2. Индивидуальные задания…………………………………………..9 
    Задание 1………………… ……………………….…………………9 
    Задание 2……………………………………………………………11 
    Задание 3………………… …………………….…………………..13 
    Задание 4……………………………………………………………15 
    Задание 5……………….……………………….………………….17 
    Задание 6……………………………………………………………19 
    Задание 7………………… ………………………………..……….21 
    Задание 8……………………………………………………………23 
    Задание 9……………………………………………………………25 
    Задание 10…………………………………………………………..25 
3. Образцы выполнения заданий…………………………………….27 
Библиографический список …………………………………………32 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 4 

Введение 
 
Важным фактором изучения вузовского математического кур-

са является самостоятельная работа студентов. Одна из форм орга-
низации самостоятельной работы − система рейтинговой интенсив-
ной технологии модульного обучения. 

Опыт показывает, что данная система активизирует самостоя-
тельную работу студентов, способствует повышению общего уров-
ня математической культуры. Предлагаемая методическая разра-
ботка является одним из блоков в модульно-рейтинговой системе 
дисциплины «Математика». 

Студентам предлагается выполнить в соответствии со своим 
вариантом 10 задач. Задания №1-3,7 – первого уровня сложности, 
4-6, 8 – второго уровня. В 9-ом задании  выбрать N как номер груп-
пы в потоке.  Ряд заданий способствует развитию навыков в приме-
нении методологии и методов количественного и качественного 
анализа с использованием экономико-математического аппарата. 
Перед решением  индивидуальных заданий следует ответить на 
теоретические вопросы и выполнить упражнения.  

В ходе  подготовки к защите выполненной работы, следует 
обратиться к дополнительной литературе, которая приведена в 
библиографическом списке. 

 
Желаем успеха! 
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1  Теоретические упражнения 
 

Упражнение 1 
 
Установить последовательность действий при вычислении 

площади криволинейной трапеции, ограниченной графиком функ-
ции  0)x(f)x(fy   осью Ox и прямыми a,x   bx  . 

1. На каждом отрезке [xi-1, xi] выберем произвольную точку ξi. 
2. Разобьем отрезок  [a,b] на n частей системой точек 

bx...xxxa n210  , обозначим 1iii xxx


  . 
3. Вычислим произведение f(ξi) ∆xi. 
4. Найдем значение функции f(ξi). 

5. Вычислим предел 









n

1i
ii

0xmax
nn

0xmax
n

x)(flimIlim
ii

. 

6. Составим интегральную сумму 



n

1i
iii x)(fI . 

7. Если существует конечный предел не зависящий от способа 
деления отрезка на части и выбора точки ξi, то его значение чис-
ленно равно искомой площади криволинейной трапеции. 

 
 

Упражнение 2 
 

Достаточным условием интегрируемости функции является 
_________ 

1) неотрицательность 
2) кусочная непрерывность 
3) монотонность 
4) ограниченность 

 
 

Упражнение 3 
 

Формула Ньютона-Лейбница имеет вид ____________ 
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1)  
b

a
)b(F)a(Fdx)x(f                     2) )a(F)b(Fdx)x(f

b

a
  

3)  
b

a
C)a(F)b(Fdx)x(f            4)  

b

a
C)x(Fdx)x(f  

 
Упражнение 4 

 
Некорректно записано свойство определенного интеграла 

№___ 

1)    
b

a

b

a

b

a
dx)x(gdx)x(fdx)x(g)x(f  

2)   
b

a

b

a
constA,dx)x(fAdx)x(Af  

3)   
a

a

b

a

a

b
dx)x(fdx)x(f,0dx)x(f  

4)   
b

a

c

a

b

c
dx)x(fdx)x(fdx)x(f , для  b,añ  

5) Если )x(g)x(f  на [a,b], то  
b

a

b

a
dx)x(gdx)x(f  

6) Если на [a, b] выполнено неравенство M)x(fm  ,          
где m - наименьшее значение, М – наибольшее значение функции 

)x(fy   на [a, b], то  
b

a
)ab(Mdx)x(f)ab(m  

7) Если f(x) непрерывна на [a, b], то существует  b,a  такая, 

что  
b

a
)ab)((fdx)x(f  

8) Определенный интеграл не зависит от переменной интегри-
рования. 
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Упражнение 5 
 

Продолжите формулировку теоремы. 
Пусть u(x), v(x) – две непрерывно дифференцируемые функ-

ции на отрезке [a, b], тогда справедлива формула интегрирования 

по частям:   
b

a
________udv  

1) 
b

a

b

a
vduuv                             2)  

b

a

b

a
uvvdu  

3) 
b

a

b

a
vduuv                             4)  vduuv  

 
Упражнение 6 

 
Выбрать правильное утверждение. 
Пусть F(x) – первообразная для f(x) на некотором отрезке       

[a, b]. Пусть x=φ(t), дифференцируемая монотонная функция на     

[α; β], причем φ(α)=a, φ(β)=b, тогда  
b

a
______dx)x(f  

1)   dt)t(')t(f 




                        2)  dt)t('),t(f




  

3) 




 dt)t()t(f                            4) 




 dt)t(')t(  

 
 

Упражнение 7 
 
Вставьте пропущенные слова в определениях. 
а) Функция f(x) определена на промежутке [a, +∞) и интегри-

руема на каждом конечном отрезке [a, b], где ba  .  

Выражение  





a

b

ab
dx)x(flimdx)x(f  называется ________. 
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Если данный предел ________ и ________, то говорят, что 
_________ _________ сходится, в противном случае ________. 

 
б) Пусть неограниченная функция f(x) определена на полуин-

тервале [a, b) и интегрируема на любом отрезке [a, c], где  bca  . 

Выражение  



b

a

c

a0bc
dx)x(flimdx)x(f  называется ________ ________ 

функции f(x) на промежутке [a, b). Если данный предел существует 
и конечен, то говорят, что ________ интеграл ________ и равен 




c

a0bc
dx)x(flim ; в противном случае он ________. 

 
Упражнение 8 

 
Установить соответствие. 
 

1. Площадь фигуры, ограниченной кри-
выми, заданными параметрически. 

 
2. Площадь фигуры, ограниченной кри-

выми, заданными в декартовых коор-
динатах. 

 
3. Площадь криволинейного сектора в 

полярных координатах. 
 
4. Длина дуги кривой в декартовых ко-

ординатах. 
 

5. Длина дуги кривой заданной парамет-
рически. 

 
6. Длина дуги кривой в полярных коор-

динатах. 

а) 




d'rr 22  

б)  
b

a

2 dx'y1  

в) 




 d)(r
2
1 2  

г)  
2

1

t

t
dt)t(x)t(y  

д) dt)y()x(
2

1

t

t

2
t

2
t   

е)  dx)x(g)x(f
b

a
   

      ж) 
b

a
dx)x(y  
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2. Индивидуальные задания 
 

Задание 1. Вычислить интеграл 
b

a
dx)x(f . 

Таблица 2.1 

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1 dxxcos

x
1x2

1

2

 














  
 
2 

  dxxsin
x

2x3

1
3

2

 














  

 
3 dxe

x
5xx4

1

x2
3

 














  
 
4 dx

x
2x5

2

1

4
x2

 











 
  

 
5 dxx3cos

x4
31

0
2 











 

 
6 dx

x
2x

xcos
54

2

3

2 











 
  

 
7 dx

1x
1x

xsin
45

2

3

2 
















  

 
8  dx6exsin4

1

0

2x3
    

 
9 

  dx
x

2x32

1
3

23


  

 
10 dx4

x
3x2

1

1x2
6

 














   

 
11   dx

x2
1e1x3cos2

1

2

x5













  

 
12  dx

x
5xx7

2

1
2

4
x6

 











 
  

 
13 dxe

xx
1x2

1

x4
2

3

 
















  
 

14  
dx

1xx
1xx3xx23

1
2

234




  

 
15    dxx3cosx21x2

1

0

32
   

 
16 

dx
x1

x1x12
1

0
4

22




  

 
 
17 dxx4sin

1x
2xx3

2
2

3

 
















  

 

 
18 dxxsin

x
5xx22

1

3

 














  
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1 2 3 4 
 
19 dx

xcos
1e

x
52

1
2

1x2
 








   

 
20 dxx2cos

x
5xx9

1

2
3

















  

 
21 dx

x1
1x3x30

4

2

24







  
 

22 dx
x1

x1

0
2

2




 

 
23 dx

x
e2e 3

x2

1

x

















  
 

24 dx
10

522

0
x

xx


  

 
25 dx

xcos
e1e 2

x4

2

x

















  
 

26 dx
x2
13x4

3

1
2 







  

 
27 dxx

x1
1e2

2

0

3
2

xx
 











  

 
28 dx

1x
1x3

2
2

4




  

 
29 dx

x
5xx3x2

1

23


  

 
30 

  dx
x

1x2

1

3


  

 
31   dxx21sin

x45
12

0
 











 

 
32 dx

2x4
1e

4

1

1x2
 










  

 
33 dx

x31
6x1

1

0

3
 










  

 
34 

 
dxx2cos

x2
11

0
3 
















 

 
35 dx

x
6xx2xe

2

1

34
5x3

 











 
  

 
36   dxx41sin5

1

0

x21
   
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Задание 2. Вычислить интеграл 
b

a
dx)x(f . 

Таблица 2.2 

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1 



8

0 1x61
dx  

 
2 



1

0 1x51
xdx  

 
3 



3

2 1x41
xdx  

 
4 



2

1 1x35
dx  

 
5 



3

2

3

1x
dxx  

 
6 



1

0

2

1x
dxx  

 
7 



7

6

2

5x
dxx2  

 
8 




1

1 4x
xdx3  

 
9 



3

2
4 36 5 xx

dx2  
 

10 


3

1 6x71
dx  

 
11 dx

4x6
x1

0



 

 
12  



4

0 1x62
dx  

 
13 



2

1 1x31
xdx  

 
14 



2

1 1x71
xdx  

 
15 



16

1
4 xx

dx  
 

16 


7

0 1x51
dx  

 
17 



1

0 1x81
dx  

 
18 



2

2
2 1xx

dx  

 
 
19 



3

1 1x21
dx  

 
20 



2

1 1x61
xdx  
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1 2 3 4 
 
21 



4
1

0 21 x
dx

 

 
22 

 
dx

1xx
x13

1




  

 
23 



3

1
2 1xx

dx  
 

24 


9

2
3 1x

xdx  

 
25 



1

0 1x93
dx  

 
26 



2

0 2x64
dx  

 
27 



3

2 1x3x
dx  

 
28 



1

0 1x76
dx  

 
29 



2

0 1x1210
dx  

 
30 



10

2 1x6x
dx  

 
31 



4

1 1x61
xdx  

 
32 



1

2
1 3x23

dx  

 
33 



3

1 5x114
dx  

 
34 



2

0 1x312
dx6  

 
35 



5

2 1x4x
dx  

 
36 



1

0 1x52
dx  
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Задание 3. Вычислить интеграл 
b

a
dx)x(f . 

Таблица 2.3 

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1 



1

0
2 4x
xdx  

 
2   

1

0

10dx7x3  

 
3 dx

x
xln2

1

3

  
 

4 


1

0
2

4

x1
xdxarctg  

 
5 

1

0
2

8

xcos
xtg dx 

 
6 



2

1
3

2

5x
dxx3  

 
7 dx

x1

2xarccos2
1

0
2

3




  
 

8 dx
x

xln22

1


  

 
9 



1

0
4 1x
xdx  

 
10 

 
 




1

0
3

2

1x3x
dx1x  

 
11 dx

x1
xxarctg3

0
2

2




  
 

12  dx
x

xlnx3

1

22


  

 
13 

 dx
1x

1xln13

2
 

  
 

14 dxxe
1

0

1x2


  

 
15   

3

5,2

17 dx5x2  
 

16 dx
xsin
xctg2

1
2

10

  

 
17 dx5x

2

1

1x2 3


  

 
18 dx

xsin2x
xcosx2

2


 

  

 
19 dx

x41
x2arctgx82

1

0
2



  
 

20 
 

dx
xsinx

xsinxcosx2

4

2





  
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1 2 3 4 
 
21 dxx54x

1

0

43
   

 
22 dx

x
e2

1
2

x
1

  

 
23 dx

x
xcos

2

2

9






 
 

24 


3

1
6

2

x1
dxx  

 
25 

  dx
x1

1xarcsin1sin

0
2

2




  
 

26    dx1x3xcos3x2
1

0

2
   

 
27 dx

x
xxln2

1

32


  

 
28 

 

 
dx

1xcos
1xtg0

1
2

 

  

 
29 



1

0
24 1xx

xdx  
 

30 
 

 
dx

1xcos
1xtg0

1
2

 

  

 
31 

 
dx

xsinx
xcos12

2


 

  
 

32 


312

0
6

5

1x

dxx12  

 
33 


2

0

2 xdxcosxsin  
 

34 dx
x

xlnsine

1
  

 
35 



e

1
2 xln1x

dx  
 

36 






6

18

xdx3ctg12  
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Задание 4. Вычислить интеграл, используя  формулу интегрирова-
ния по частям. 

Таблица 2.4 

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1   xdx2cos6x5x

0

2

2



  
 
2   dxx4sin3x

0

3



  

 
3 dxxe

2

1

x
  

 
4   dxx3sin1x2x

0

1

2



  

 
5  



2

1

x3 dxex34  
 
6   

1

0

xdx2cos3x4  

 
7 dx1x4arctg

2

1
   

 
8   

1

0

x3 dxe4x3  

 
9 dx1x2arctg

2

1
   

 
10   

3

1

dx3x2ln  

 
11  





0

xdx2sin10x6  
 

12     dx1xln1x
1

0
   

 
13  dx1xarcsin

0

1



  
 

14  dx4xln
1

0

2
   

 
15   xdxcosx61

2

0
   

 
16 

 dx1x9arccos
9
1

0
   

 
17 

2

1
2 xcos

xdx  
 

18 
2

1
2 xsin

xdx  

 
19 

4

2

2 xdxsinx  

 

 
20 

3

1

xdx2arcctg  
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1 2 3 4 
 
21 


9

0
2 x3cos

xdx  
 

22  dxx1arcsin
1

2
1
   

 
23 dx

x
1arctg

3

1
  

 
24  dxx1lnx

0

1



  

 
25  dxx54ln

2

1
   

 
26   dxe1x

0

1

x2



  

 
27 dxxarctg

1

0
  

 
28   dx

2
xcos2x

2

0




  

 
29  dx1xlnx

3

2
   

 
30 



2
1

2
1

xdx2arccos  

 
31 





xdxcosxsinx  
 

32 dx
e
x3

2

3
1

x3





 

 
33  







1

2

dxx41ln  
 

34   

1

0

xdxsinx41  

 
35  





0

xdxcos6x2  
 

36   

4

3

xdx2sin3x  
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Задание 5 .  Вычислить несобственные интегралы, если они сходят-
ся. 

Таблица 2.5 

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1 






2
1

2 2xx
dx  

 
2 



0
4 1x16

xdx  

 
3 



1
4 1x16
xdx16  

 
4 

 



1 3 43

2

8x

dxx  

 
5  

dx
x41
x2arctg

0
2




 

 
6 



2
2 6x3x

dx  

 
7 



1
2 13x4x

dx  
 

8 



8

5
2 4x5x4

dx  

 
9 



 2
2 10x4x

dx  
 

10 


2
2 6xx2

dx  

 
11 



 2.0
2 7x2x5

dx  
 

12  


4
2 1x4x

xdx  

 
13  



 1
2 5x4x

dx  
 

14 


5.0
2 1x2x2

dx  

 
15 




4

11
2 2x11x2

dx  
 

16 


0
2 2xx2

dx  

 
17 



2
2 3x12x3

dx  
 

18 
 




1 2

4
3ln1x5x6

dx  

 
19 



4
2 6x5x

dx  
 
20 



1
2 x3x2
dx  
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1 2 3 4 
 

21 



4

1
2x43x2

dx  
 

22 


5
2 3x8x3

dx  

 
23 



3
2xx28

dx  
 

24 


4
2 6xx5

dx  

 
25 



1
2 25x4x

dx  
 

26 


2
2 30x8x2

dx  

 
27 



3
2 6x9x3

dx  
 

28 


4
2 2x3x2

dx  

 
29 



5.1
2 1x6x2

dx  
 

30 



4

3
2 2x3x2

dx  

 
31 



2
2 1x3x2

dx  
 

32 


1
2 25x10x5

dx  

 
33 






4
3

2 6x3x2
dx  

 
34 






6
5

2 1x5x3
dx  

 
35 



1
2 3x2x2

dx  
 

36 


1
2 7x2x4

dx  
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Задание 6. Вычислить несобственные интегралы, если они сходятся  
Таблица 2.6 

  

№ 
b

a
dx)x(f  № 

b

a
dx)x(f  

1 2 3 4 
 
1 

 


1

0
21x

dx  
 
2 



1

0
3 x42

dx  

 
3 



3

1
2 9x6x

dx  
 
4 

 




3

1
3 4x3

dx  

 
5 




0

3
1

3 x31
dx  

 
6 



1

4
3

5 x43
dx  

 
7 



2

1
5 2 4xx4

dx  
 
8 




0

4
3 3x4

dx  

 
 
9 



1

2
1

9 x21
dx  

 
10 



4
1

0
3 x41

dx  

 
11 

 


2
1

0
21x2

dx  
 
12  

 


2

0
32x

dx  

 
13 

 


3
1

0
2x31

dx  
 

14 


1

0
2x1

dx  

 
15 

 
 

0

1
21x

dx  
 

16 
 




0

5
1

2x51
dx  

 
17 



1

0
3 x1

dx  

 

 
18 

 


4

2
2x2

dx2  
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1 2 3 4 
 

19 


3

0
2x9

dx  
 

20 
 



4

2
3

23x2
dx  

 
21 

 


1

3
1

2x31
dx  

 
22 



3

2
3 x2

dx  

 
23 

 
 

0

6
26x

dx  
 

24 
 


1

4
1

3x41
dx  

 
25 



5

1 x5
dx  

 
26 

 




2

0
3 21x

dx  

 
27 




0

1 1x
dx  

 
28 

 


2

0
3x2

dx  

 
29 

 


4

0
54x

dx  
 

30 


2

0 x2
dx  

 
31 

 




6

1
4/16x

dx  
 

32 


3

0 x3
dx5  

 
33 

 




7

0
5/17x

dx  
 

34 
 


2

0
2x2

dx  

 
35 



1

3
1

7 x31
dx  

 
36 

 




0

5
3

23x5
dx  
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Задание 7. Построить фигуру, ограниченную линиями, найти ее 
площадь 

Таблица 2.7 
№ 

)x(fy
)x(fy

2

1




 

№ 
)x(fy
)x(fy

2

1




 

1 2 3 4 
1 3x4xy 2   

3xy   
2 7x8xy 2   

5x5y   
3 x4xy 2   

4xy   
4 1x6x9y 2   

1xy   
5  

8x4y
2xy 2



  
6   

2xy
2x3xy




 

7 

xy
xx3y 2



  
8 

3x2y
1x4x2y 2



  

9 

2xy
1x8xy 2



  
10 

5x
2
1y

x2xy 2





 

11   

4x5y
4x1xy




 

12  

1x2y
1x6xy 2



  

13 

1x6y
1x8x2y 2



  
14  

1xy
1xy 2



  

15 

7x2y
5xxy 2



  
16 

1x4y
1x3xy 2



  

17 

3x3y
3x5x2y 2



  
18 

1x4y

1x2x
2
1y 2




 

19   

5.3x5.3y
1x5xy




 

20 

6x4y
6xxy 2



  

21 

2x2y
1x2xy 2



  
22 

11x5y
5xx2y 2



  
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1 2 3 4 
23 

10x10y
4xx3y 2



  
24 

2x2y
2xx5.0y 2



  

25 

5x11y
3x8xy 2



  
26 

3x7y
1x4xy 2



  

27 

x3y
2x6xy 2



  
28 

2x12y
4x9xy 2



  

29 

12x2y
10xxy 2



  
30 

1x9y
1x6xy 2



  

31 

2x4y
4x7xy 2



  
32 

3x8y
1x5xy 2



  

33 

2x2y
2x3xy 2



  
34 

3x2y
1xxy 2



  

35 

8x2y
6xxy 2



  
36 

5x5y
7x2xy 2



  
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Задание 8. Вычислить длины дуг кривых 
 

Таблица 2.8 
№ Уравнение кривой № Уравнение кривой 
1 2 3 4 

1 2
x

e2y    , 8lnx3ln   2 
2

xy
2

 ,  1x0   

 

3 















4
t2y

t
6
1x

4

6

 

Между точками пересече-
ния с осями Ox,Oy 

 
4 

  
03xy2 2   

Между точками пересече-
ния с осями Ox 

5 xey  , 1x0   6  ey ,  20  

7 








tsiny
tcosx
  ,  2t0  8 4

5

x
5
4y  , 9x0   

9 
4

xy
2

 ,  2x0   10 
2

x4y
2

 ,  0y   

11  32 1x
3
2y  , 5x0   12  dtt2cosy

x

0
 , 

4
x0 
  

13 dtt2siny
x

0
 , 

4
x0 
  14 











tsinay

tcosax
3

3

, 
2

t0 
  

15 










tsinay

tcosax
5

5

, 
2

t0 
  16 

tcosax    
tsinlna2y  , 

от т.А (0,0) до В  у,x0  
 

17   sin17 , 
66





  18  2 ,  
4
30   

19 
 

 







tcos13y
tsint3x

,  2t  20 
 

 







tcos15y
tsint5x

,  t0  
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1 2 3 4 

21  

 









tsintcosey

tsintcosex
t

t

 


 t
2

 

22 
 

 







t2sinsin24y
t2costcos24x

 

 t0  

23 4
3

e3


 ,  
22





  24  e2 , 
22





  

25 5
12

e6


 , 
22





  
26 

3
0,e4 3

4






 

27 
3

0,e5 12
5






 28 
62

,sin1 



  

29   0
6

,sin13 


  30   0
3

,cos15 


  

31 
22

,e2 3
4









 
32  

2
,cos12 

  

33  
6

0,sin14 
  34 

 

  3
2t

2
,

tcos14y
tsint4x 











 

35  
2

,cos12 
  36 3x

3
2y  , 8x3   
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Задание 9. 
Найти среднее значение издержек   Nnxx3xK 2   выраженных 
в денежных единицах, если объѐм продукции x меняется от 0 до N 
единиц. Указать объѐм  продукции, при котором издержки прини-
мают среднее значение. 
N=1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 
 
 
Задание 10. 
 
Для n=1 до 15 
Определить объѐм продукции, произведѐнной рабочим за второй 
час рабочего дня, если производительность труда характеризуется 

функцией     c
bat

ktf 


 . 

Таблица.2.9 
№ k a b c 
1 k=1 a=3 b=2 c=2 
2 k=1 a=4 b=2 c=3 
3 k=2 a=3 b=3 c=4 
4 k=2 a=4 b=3 c=5 
5 k=3 a=5 b=2 c=3 
6 k=3 a=1 b=2 c=6 
7 k=4 a=2 b=1 c=3 
8 k=4 a=3 b=1 c=4 
9 k=4 a=4 b=1 c=5 

10 k=5 a=2 b=2 c=1 
11 k=5 a=3 b=4 c=2 
12 k=6 a=1 b=2 c=3 
13 k=6 a=2 b=4 c=5 
14 k=7 a=3 b=2 c=1 
15 k=7 a=3 b=4 c=3 
 
Для n= 16 до 35 
Изменение производительности производства с течением времени 
от начала внедрения нового технологического процесса задается 
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функцией  tbaz , где t − время  в единицах. Найти объѐм 
продукции, произведѐнной за первый месяц, считая от начала вне-
дрения рассматриваемого технологического процесса. 

Таблица 2.10 
№ а b   
16 а=27 b=2   = 0,3   =4 
17 а=35 b=3   = 0,1 =3 
18 а=31 b=2   = 0,4 =3 
19 а=29 b=4   = 0,2 =2 
20 а=19 b=2   = 0,1 =4 
21 а=31 b=5   = 0,6 =2 
22 а=18 b=2   = 0,4 =4 
23 а=30 b=2   = 0,4 =4 
24 а=32 b=3   = 0,1 =3 
25 а=25 b=5   = 0,5 =2 
26 а=27 b=3   = 0,5 =3 
27 а=19 b=4   =1 =3 
28 а=36 b=6   = −0,5 =2 
29 а=49 b=7   = −1 =4 
30 а=32 b=2   = −0,5 =4 
31 а=31 b=2   = −0,5 =2 
32 а=30 b=4   = −0,5 =2 
33 а=41 b=9   = −0,5 =3 
34 а=27 b=4   = −0,5 =4 
35 а=30 b=9   = −0,5 =3 
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3. Образцы выполнения заданий 
 
 

3.1. Пример 1 
 

Вычислить определѐнный интеграл .
x1

xdx15

0



 

Решение. Пусть ,tx1   тогда .tdt2dx,1txx,1t 22   
Найдѐм новые пределы интегрирования: при 0x  , ;1t,01t2   
при ,15x    1t15 2  ;  ,16t2    .4t   

Получим 

 























 4

1

3
4

1

3
2

4

1

2
.362

3
2424

3
2t2

3
t2dt)2t2(

t
tdt2)1t(

 
 

3.2. Пример 2 
 
 

Вычислить интеграл .dx
x

xlne

1

3

  

Решение. Пусть txln  , тогда dtdx
x
1,dtxlnd  . При ,1x   

,t1ln   ;0t    при ,ex   ,teln    1t  . Получим .
4
1

4
tdtt

1

0

41

0

3    

 
 

3.3. Пример 3 
 

Вычислить интеграл 
2

0

2 xdxcosx , используя формулу интег-

рирования по частям. 
Решение. 
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









 


xdxsinx2xsinx

xsinv
xdxcosdv

xdx2du
xu

xdxcosx
2

0
2

2

2

0

2  

 

.4xsin202cos22

xdxcos2)xcos(x202sin4

xcosv
xdxsindv

dxdu
xu

2
0

2

0

2
0

2

1

1

1

1





















 

 
 

3.4. Пример 4 
 
 
Вычислить несобственные интегралы, если они сходится. 

а) 


1
2 5.14x7x

dx ;              б)  
1

0
4 x
dx ;           в) 



3

0
2)x3(

dx . 

Решение. 
а)  











































a

1

a

a

1 2a

a

1
22

2
a1

2

2
3

5.3xarctg

2
3
1lim

4
9)5.3x(

)5.3x(dlim

5.14
2
7

2
7x

2
72x

dxlim
5.14x7x

dx

 

.3arctg
23

23arctg
3

7a2arctglim
3
2

3
7x2arctglim

3
2

a

a

1a





























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 б)      

.
3
4)01(

3
4xlim

3
4

4/3
xlimdxxlim

x
dx 1

0

4/3

0

1

0

4/3

0

1

0

4/1

0

1

0
4 














 
 
в)  

.ðàñõîäèòñÿèíòåãðàëíûéíåñîáñòâåí.å.ò,
3
1

33
1lim

x3
1lim

3x
1lim

1
)x3(lim

dx)x3(lim
)x3(

dxlim
)x3(

dx

0

3

00

3

00

3

0

1

0

3

0

2

0

3

0
20

3

0
2

























































 
 

3.5. Пример 5 
 
 
Вычислить длины дуг кривых. 

а) 1õäî0õîò
2

xy
2

  

Решение. Длина дуги кривой находится по формуле 

 
b

a

2 .dxy1L  

В нашем случае ,xy   получим 

)).21ln(2(
2
11ln

2
10

)21ln(
2
12

2
1x1xln

2
1x1

2
xdxõ1

1

0

22
1

0

2












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б) 












3t0,2ty

t
3
tx

2

3

 

Решение. При параметрическом задании кривой 








)t(yy
)t(xx
 , 

длина дуги вычисляется по формуле  
2

1

t

t

22 .dtyxL  

В нашем случае ,t2y;1tx 2   тогда  

.123
3

3

t
3
tdt)1t(dt)1t(dt1t2t

dtt41t2tdtt4)1t(L

3

3

0

33

0

2
3

0

22
3

0

24

3

0

224
3

0

222
























 

 
в) Вычислить длину дуги кривой .äî0îò2   
Решение. 






 .dL 22  

 2 , значит,  

).8)4((
3
1

)4)4((
3
1

3
)4(

2/3
)4(

2
1

)4(d4
2
1d4d4L

2/32

2/32/34

0

2/32

0

2/32

0

22

0

2

0

24


















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3.6. Пример 6 
 

Найти среднее значение издержек   Nnxx3xK 2   выра-
женных в денежных единицах, если объѐм продукции x меняется от 
0 до N единиц. Указать объѐм  продукции, при котором издержки 
принимают среднее значение. 

9N,5n  .  
Решение. Согласно теореме о среднем значении 





b

a
dx)x(f

ab
1)(f  

Называется средним значением функции на отрезке [a,b] . 
В нашем случае 

    5,1129995,29
9
1x9x5,2x

9
1

x9
x
x5

3
x3

9
1dx)9x5x3(

9
1)(f

23

0

9
23

0

9239

0

2
















 

 

Определим, при каком объеме издержки принимают это зна-
чение. 

Для этого надо решить уравнение 
5,1129x5x3 2   
05,103x5x3 2   

 )5,103(3425D 1267 
8,6x1  ,     1,5x2   

Учтем, что объем продукции не может быть отрицательным, 
получим 

1,5x   
 

3.7. Пример 7 
 

Для 1n    до  15 
Определить объѐм продукции, произведѐнной рабочим за вто-

рой час рабочего дня, если производительность труда характеризу- 
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ется функцией     c
bat

ktf 


 . 

 
Решение. 
Пусть 2ñ1,b5,à7,k  . 
Если )t(f  характеризует производительность труда рабочего в 

зависимости от времени t, то объем продукции, произведенным ра-
бочим за промежуток времени от t1 до t2 будет выражаться форму-
лой 

                              
2

2

t

t
dt)t(fV . 

              В нашем случае 

     

.2
6

11ln
5
7

26ln
5
7411ln

5
7t2|1t5|ln

5
7dt2

1t5
7V

1

22

1























 
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